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Câu 1 (3,0 điểm):
1. Hoàn thành các PTHH sau:
KMnO4                  
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       ….    +    …        +  O2
FexOy      +  …       
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    Fe        +    H2O

Cu(NO3)2               
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    CuO    +   NO2      +  O2
CxHy      +   O2       
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    CO2     +    H2O

2. Cho các chất H2O; P2O5; O2; C2H4; K. Từ các chất này hãy chọn và viết PTHH điều chế các sản phẩm sau: H3PO4; K2O; H2; CO2
3. Cho các khí: Oxi; Hiđro; Cacbonic đựng trong 3 lọ riêng biệt mất nhãn. Hãy nhận biết 3 lọ khí trên bằng phương pháp hoá học?

Câu 2( 3,5 điểm): 
1. Xác định công thức hoá học của các chất biết rằng tỉ lệ đơn giản nhất của số nguyên tử các nguyên tố chính là tỉ lệ số nguyên tử các nguyên tố trong phân tử: 

a. Hợp chất A gồm 2 nguyên tố là Cacbon và Hiđro trong đó Cacbon chiếm 75% về khối lượng.
b. Hợp chất B gồm 3 nguyên tố là Magie; Cacbon và Oxi có tỉ lệ về khối lượng là:

         mMg : mC : mO = 2 : 1 : 4

2. Một nông dân làm vườn dùng 500 gam Amoninitrat NH4NO3 để bón rau. Em hãy tính khối lượng Nitơ người nông dân đã bón cho rau?

3. Cho 8,05 gam kim loại R có hoá trị n (n bằng I hoặc II) hoà tan hoàn toàn vào nước thu được 3,92 lít khí Hiđro ở đktc. Xác định kim loại R?

Câu 3 ( 2,0 điểm) Đốt cháy hoàn toàn x gam Nhôm sau phản ứng thu được 20,4 gam Nhôm oxit
a. Tính x?

b. Tính thể tích không khí cần dùng ở đktc ( biết oxi chiếm 20% thể tích không khí).
Câu 4 ( 3,5 điểm) Trong một giờ thực hành bạn Nam làm thí nghiệm như sau:
 Đặt cốc (1) đựng dung dịch axitclohiđric( HCl) và cốc (2) đựng dung dịch axit sunfuric (H2SO4) loãng vào 2 đĩa cân sao cho cân ở vị trí cân bằng. Sau đó Nam làm thí nghiệm: 
- Thí nghiệm 1: Cho 13 gam Kẽm vào cốc (1) đựng dung dịch HCl

- Thí nghiệm 2: Cho a gam Nhôm vào cốc (2) đựng dung dịch H2SO4
 Khi cả Kẽm và Nhôm đều tan hoàn toàn thấy cân vẫn ở vị trí thăng bằng. Em hãy giúp bạn Nam tính giá trị a?

Câu 5 ( 3,5điểm)  Cho luồng khí Hiđro đi qua ống thuỷ tinh chứa 10 gam bột Đồng(II)oxit nung nóng ở nhiệt độ 400oC. Sau khi phản ứng kết thúc thu được 8,4 gam chất rắn.
a. Nêu hiện tượng xảy ra?

b.Tính hiệu suất phản ứng?

c.Tính thể tích khí hiđro tham gia phản ứng ở đktc?

[
Câu 6 ( 4,5 điểm) Cho 13,44 lít hỗn hợp khí X gồm Hiđro và Axetilen(C2H2) có tỉ khối so với Nitơ bằng 0,5. Mặt khác đốt cháy hoàn toàn 5,6 gam hỗn hợp X có thành phần như trên trong bình kín chứa 28,8 gam Oxi. Phản ứng xong làm lạnh để ngưng tụ hết hơi nước thu được khí Y(thể tích các khí đo ở đktc)
a. Viết PTHH

b. Tính thành phần phần trăm theo thể tích và theo khối lượng của hỗn hợp Y.
                                                            
(Cho Al =27; C = 12;Cu = 64; F e = 56; H = 1; Mg = 24; Na = 23; N = 14; O = 16; Zn =65)
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	Câu
	Nội dung
	Điểm

	Câu 1

(3 điểm)
	1.Hoàn thành PTHH 
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        K2MnO4      +   MnO2      +  O2
FexOy      + yH2       
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    xFe       +    yH2O
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   2CuO    +   4NO2     +  O2
CxHy      +   (x +[image: image9.png]Y
.



)   O2       
[image: image10.wmf]¾

®

¾

to

   xCO2    +    [image: image12.png]Al



H2O


	0,25 đ

0,25 đ

0,25 đ

0,25 đ

	
	2.  

        P2O5   +  3H2O   → 2H3PO4
        4K   +         O2    
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  2K2O

        2K     +    2H2O  →  2KOH   +  H2
        C2H4    +  3O2     
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   2CO2    +  2H2O
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	3.

Dẫn lần lượt từng khí qua dung dịch nước vôi trong

· Nếu khí nào làm nước vôi trong vẩn đục đó là CO2
CO2     +   Ca(OH)2  →  CaCO3 [image: image16.png]


  +   H2O                           

·                                          vẩn đục

· Nếu không có hiện tượng gì là H2 và O2
Thử hai khí bằng tàn đóm đỏ

· Nếu tàn đóm đỏ bùng cháy đó là O2
· Nếu không có hiện tượng gì đó là H2

	0,25 đ

0,25 đ

0,25 đ

0,25 đ

	Câu 2

(3,5 điểm)
	1.

a.

Gọi CTTQ của hợp chất A là CxHy
x: y = [image: image18.png]


 : [image: image20.png]


 = 1:4

Vậy CTHH của A là:   CH4
	0,25 đ

0,25 đ

0,25 đ

	
	b.

Gọi CTTQ của hợp chất B là MgxCyOz
x : y : z  = [image: image22.png]I



 : [image: image24.png]I



 : [image: image26.png]FES



  

               = 1: 1: 3

Vậy CTHH của B là MgCO3
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	2.

Số mol của NH4NO3 = 500/80 = 6,25 mol

nN = 2 nNH4NO3 = 6,25.2 = 12,5 mol

mN = 12,5.14 = 175 gam
	0,25 đ

0,25 đ

0,25 đ

	
	3.

PTHH: 2R    +  2n H2O  → 2R(OH)n  + n H2
Số mol H2 = 3,92/22,4 = 0,175 mol

Số mol R = 0,35/n mol

MR = 8,05:0,35/n = 23n g/mol

+ Nếu n = I thì MR = 23 g/mol vậy  R là Na

+ Nếu n = II thì MR = 46 g/mol không có giá trị thoả mãn


	0,25 đ

0,25 đ

0,25 đ

0,25 đ

0,25 đ



	Câu 3

(2 điểm)
	PTHH: 4Al   +  3O2  → 2Al2O3
nAl2O3 = 20,4/102 = 0,2 mol 

nAl = 2nAl2O3 = 2. 0,2 = 0,4 mol

x = mAl = 0,4 . 27 = 10,8 gam

nO2 = 3/2 nAl2O3  = 3/2.0,2 = 0,3 mol

VO2 = 0,3. 22,4 = 6,72 lít

Vkk = 5 VO2 = 6,72.5 = 33,6 lít
	0,25 đ

0,25 đ

0,25 đ

0,25 đ

0,25 đ

0,25 đ
0,5 đ

	Câu 4
(3,5 điểm)
	Zn   +   2HCl   →   ZnCl2  +  H2                 (1)

  2Al    +   3H2SO4   →   Al2(SO4)3   + 3H2   (2)

nZn = 13: 65 = 0,2 mol

Theo PTHH (1) ta có nH2 = nZn = 0,2 mol

mH2 (1) = 0,2.2 = 0,4 gam

Độ tăng khối lượng cốc A  mZn  - mH2  = 13 – 0,4 = 12,6 gam

nAl = a/27 mol

Theo PTHH (2) ta có nH2 = 3/2 nAl = 3/2. a/27 = a/18 mol

mH2 (2) = a/18. 2 = a/9 gam

Độ tăng khối lượng cốc B = mAl – mH2 = a – a/9 = 8a/9 gam

Vì sau khi 2 kim loại tan hết cân vẫn ở vị trí thăng bằng nên ta có:

8a/9 =12,6 → a = 14,175 gam
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	Câu 5
(3,5 điểm)
	nCuO  = 10/80 = 0,125 mol

Giả sử CuO phản ứng hết

Theo PTHH ta có nCu = nCuO = 0,125 mol

mCu = 0,125. 64 = 8 gam < 8,4 gam chứng tỏ sau phản ứng còn CuO dư. Vậy điều giả sử sai

Hiện tượng phản ứng xảy ra: 

· Một phần chất rắn màu đen chuyển thành màu đỏ gạch bám trên thành ống thuỷ tinh

Có xuất hiện hơi nướcGọi số mol CuO phản ứng là x mol 

a. Gọi số mol CuO phản ứng là x mol 

→ số mol CuO dư =( 0,125 – x) mol 

m CuOdư = 80.(0,125- x) gam 

Theo PTHH nCu = nCuO= x mol

mCu= 64x gam

Chất rắn thu được sau phản ứng là: 64x + 80.(0,125- x) = 8,4

                                                         x = 0,1 mol

Hiệu suất phản ứng = 0,1/0,125.100% = 80%
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	c.

Theo PTHH nH2 = n Cu = 0,1 mol 

Thể tích H2 tham gia phản ứng ở đktc = 0,1 .22,4 = 2,24 lít
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	Câu 6
(4,5 điểm)
	nX = 13,44/22,4 = 0,6 mol

nO2 = 28,8/32 = 0,9 mol

MX = 0,5. 28 = 14 g/mol

gọi số mol của C2H2 là x mol → số mol H2 = (0,6 – x) mol 

MX =  [image: image28.png]26x+2.(06-x)
06



    = 14

x = 0,3 mol

nH2 = nC2H2 = 0,3 mol

Vì thành phần của X không đổi gọi số mol H2 trong 5,6 gam hỗn hợp X là a mol  ta có nH2 = nC2H2 =a mol
→ mH2 + mC2H2 = 2a + 26a = 5,6 

→ a = 0,2 mol

PTHH:

2C2H2  + 5O2  
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  4CO2  +   2H2O     (1)

 2H2    +    O2   
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   2 H2O                   (2)

Theo PTHH (1) nO2 = 5/2nC2H2 = 5/2.0,2 = 0,5 mol

Theo PTHH (2) nO2 = ½ nH2 = ½.0,2 = 0,1 mol

→ số mol oxi phản ứng ở (1) và (2) là : 0,6 mol < 0,9 mol

Hỗn hợp Y gồm CO2 và O2 dư

nO2 dư = 0,9 – 0,6 = 0,3 mol

nCO2 = 2nC2H2 = 0,4 mol

% VO2 = %nO2 = 0,3/0,7 x 100% = 42,85%%

%VCO2 = 57,15%

mO2 = 0,3x32 = 9,6 gam

mCO2 = 0,4x44 = 17,6 gam

%mO2 = 9,6/27,2 x 100% = 35,29%

%mC2H2 = 64,71%
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